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FSZGYOQIFWTANLONUZYSCWQIHWSOFVONYCGGYDIALXEIYAZDCWTOYZQUHVRIHYEIYOUEX

Wir wissen: Der Schlussel ist 4 Zeichen lang!

a) Teile nun die Buchstaben in 4 Gruppen auf:

alle mit dem ersten
Schlisselbuchstaben
verschlisselten

alle mit dem zweiten
Schlisselbuchstaben
verschlisselten

alle mit dem dritten
Schlisselbuchstaben
verschlisselten

alle mit dem vierten
Schlisselbuchstaben
verschlisselten

Buchstaben Buchstaben Buchstaben Buchstaben
U N U D
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Jede Spalte(Gruppe) wurde mit einem andere César Schliissel verschliisselt.

Mit welchem?

b) Finde dazu zuerst in jeder der 4 Spalten den héufigsten Buchstaben. Das ist das E.

1. Spalte | 2. Spalte | 3. Spalte | 4. Spalte

Haufigster Buchstabe:

c) Wenn du nun weil3t, wie das E verschliisselt wurde, weildt du auch, wie das A ver-
schliisselt wurde! Ergénze dazu die Tabelle.

Klartextalphabet:

A B C D

1. Casarschlissel

2. Casarschlissel

3. Casarschlissel

4. Casarschlissel

Der Vigenere-Schliissel ist:

d) Entschliissle nun den gesamten Text.
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geht’s weiter.

MLXM
ZDGA
FTYF
PALA
ZUHL
QORYA
ZELS
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EWUJ
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PIYB
GEHY
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MUMA
ZDYF
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GNXK
QTTL
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ZDXW
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TLYF
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GNXO
ONHK
UEFS
Z2GYO
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TANL
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QIHW
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QONYC
GGYD
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EIYA
ZDCW
TOYZ
QUHV
RIHY
EIYO
UEXW
DAOX
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